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GR-Sitzung vom 09.12.2024 
 
 
TOP 1  
Neue Mitte Buchdorf – Bürgerhaus; Vorstellung der Materalien und Farb-
konzepte sowie Stand der Planungen durch Architekt Mohr 
 
Architekt Mohr stellt die aktuellen Pläne und zwei Varianten der Fensterfront des 
Bürgerhauses vor. Zudem erklärt Architekt Mohr, dass die Verzögerung des Baus 
des Bürgerhauses daran liegt, dass gewisse Absprachen mit den Fachplanern zu 
unvorhergesehenen Problemen geführt hat und dies nichts mit dem Bürgermeister 
oder dem Bauamt der VG Monheim zu tun hat.  
 
 
TOP 2 
Antrag Bürgerliche Mitte Buchdorf-Baierfeld: Einrichtung eines Bauaus-
schusses für den Bau des Bürgerhauses 
 
Der Bauausschuss soll Bindeglied zwischen Architekt, Bauverwaltung und der 
Gemeinde sein. Eine frühzeitige Einbindung bei Art und Umfang der baulichen 
Maßnahmen und deren Unterstützung soll hiermit gewährleistet werden, auch im 
Hinblick auf die anfallenden Kosten.  
Der Gemeinderat Buchdorf lehnt es ab, einen vorberatenden Bauausschuss oder 
Arbeitskreis zu installieren, der sich ausschließlich mit der Angelegenheit „Bau des 
Bürgerhauses“ befasst.  
 
 
TOP 3 
Beschlussfassung zum Kriterienkatalog der Gemeinde Buchdorf 
 
Um, wie von der Genossenschaft Neue Energie Buchdorf, im Bereich der 
Bayerischen Staatsforsten, im östlichen Teil des Gemeindegebietes 
Windkraftanlagen mit garantierter Bürgerbeteiligung errichten zu können, ist der 
Erlass eines Kriterienkataloges notwendig.  
Dieser Kriterienkatalog hat die Errichtung von Windkraftanlagen sowie die Errichtung 
von Dachflächen-PV-Anlagen zum Inhalt.  
Der Gemeinderat Buchdorf stimmt dem Erlass des Kriterienkatalogs zu.  
Der Kriterienkatalog kann auf der Homepage der Gemeinde eingesehen werden.  
 
 
TOP 4 
Ertüchtigung der vier gemeindlichen Sirenenanlagen von analoger auf digitale 
Funktechnik 
 
Die Feuerwehrsirenen müssen für die digitale Alarmierung umgerüstet werden. Hier 
gibt es zwei Möglichkeiten: 

- die Bestandssirene kann umgebaut werden; sie erhält eine Erweiterung mit 
einem Digitalfunkgerät, das die Alarmierung auslöst. Diese Variante ist 



förderfähig, die Kosten pro Sirene liegen bei 4.500 € brutto, die Förderung 
beläuft sich auf 2.181 € brutto pro Sirene, maximal jedoch 80 %.  
Mit dieser Umrüstung sind die Bestandssirenen in der Lage, eine digitale 
Alarmierung auszulösen. 

- neue, elektronische Sirenenanlage: für die Beschaffung solcher Sirenen wurde 
ein Bundesförderprogramm aufgestellt, der Fördertopf ist jedoch leer und 
derzeit ist auch nicht bekannt, ob und wann hier wieder Mittel zur Verfügung 
gestellt werden. Die Kosten pro Sirene liegen bei ca. 20.000 € bis 25.000 € 
und sind über den bayerischen Fördertopf nicht förderfähig 

Der Gemeinderat stimmt zu, den erforderlichen Förderantrag zu stellen und die 
Ertüchtigung der vorhandenen vier Sirenenanlagen durchzuführen. 
 
 
TOP 5 
Bekanntgaben 
 
Bauanträge 
Folgende Bauanträge wurden im Rahmen der Genehmigungsfreistellung an das 
Landratsamt Donau-Ries weitergeleitet: 

- Erweiterung einer Gewerbehalle 
Fl.-Nr.704/4, Albert-Proeller-Str.11a, Gemarkung Buchdorf 

- Neubau eines Wohnhauses samt Nebengebäude und Einliegerwohnung 
Fl.-Nr.2821, Johannes-Kraus-Str.21, Gemarkung Buchdorf 

 
Jahresrückblick 2024 des Bürgermeisters Walter Grob (einsehbar auf der Homepage 
der Gemeinde) 
 
 
Im Anschluss wurden nichtöffentliche Punkte behandelt.  
 
 
 
Walter Grob 
Erster Bürgermeister 
 
 


